

"Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.
Published by Pokrok Publishing Co., 1325 William St., Omaha, Nebr.
Subscription by mail — \$1.00 per year.

Yždává:

YDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU
OMAHA, NEBR.
VÁC. BUREŠ, ředitel.

Předplatné ... \$1.00 na rok.
Do Čech \$2.00 na rok.

Adresujte jednoduše

POKROK ZAPADU,
OMAHA, NEBR.

Omaha, Neb., 20. ledna, 1909.

NOVINKY Z ORD, NEBR.

Předně o úspěchu Kolbaba koncertu, pořádaného dne 12. ledna v rádem Dennice, číslo 14, ZČHJ, ve spolkové síni. Již z rána přijíždějí z vůkolí a jiných měst krajiny, tak že večer se člověk cítí jako v Čechách. Je to důkaz, že my Češi přece jenovdeme ocenit hudbu. Ačkoli bylo velmi studno, přece přijelo mnoho vzdálených lidí. Vystoupilo libné zvuky houslí Kolbabových, obtížně skladyby na píano slečny Jennie Houdkovy a sladký hlas slečny Violy Houdkovy. Začátek programu byl o půl devět hodin večer. První číslo, Paganinovo Sonata číslo 12, uvedlo přítomné do velkého nadšení bezvadným přednesem. Rovněž naděhla přítomné Ambrosiova, Canzonetta a Paganinovo Carnaval De Veniee s kadenní "Kde domov můj", jež byly při mo nehvazující. Není zajisté nutno ani podotýkat, že byl umělec odměněn hlučným patleskem a téměř ke každému číslu byl domem k dalším předvčvkům. Slečny Houdkovy také se vyznamenaly a byly přiměny k dalším předvčvkům. Program byl vesměs mistrovsky proveden a anglické zdejší listy se velmi pochvalně zmíňují o tomto koncertu, zejména "Ord Quiz", který byl nadšen výkony Kolbabových i slečen Houdkových. Po koncertu následovala ta nejná záhava, která setrvávala až do bílého dne. Pan Kolbaba se zdržel po koncertu několik minut v síni a seznámil se tak s mnohými krajany. Rovněž tak i slečny Houdkovy. Vše bylo velmi uspokojivé, až na finanční otázku, která nebyla tak uspokojivá, jak by si byl výbor přál, aneb jak zjevu se očekávalo.

Pan Vincent Kokos, předseda zdejšího Ord State Bank, odjel s manželkou ve čtvrtek do Omaha, aby vyhledal lékařskou pomoc pro paní Kokosovou.

Krajan Jan Kokos byl obdařen tlustým klučnou. Gratulujeme.

Pánové Ed. Barta, Alois Samtych ze St. Paul, p. Chalupský s manželkou, z Elba, Václav Bartuněk z Ashton, Jan Vopat a Alois Bartuněk z Wolbach a mnoho jiných z vůkolních městeček, byli přítomni Kolbabovu koncertu.

Asi 30 pánů klučků v pondělí večer se dostavili k hypnotisérovi panu Aublovi, by na nich zkoušel svoje umění a konečně, jak hoši tvrdí, se uhlavili, že všichni u smou. A tak se stalo. Když ale u smu, tu jeden vyřtí, a křičel, že ho štípaní hadi. Ostatní jej následovali a rozutíkali se po městě. Pan profesor se oetl v kritickém postavení a ve strachu, že hoši třeba uteou do řeky a tam se utopí, pustil se za nimi a bez čepice, s vyhrnutými rukávy. Ale chytil

ponze tři a ty přivedl k sobě; těch 27 dalších našel až druhého rána, když vyšel ze svých domovů, když spali jako kocoury, a tak se nyní neví, zda-li páni klouci hypnotisovali pr fesora, aneb on je.

Nyní nám zde pamaže velmi tuhá zima, a to je něco pro naše ne dělní honce. Sněhu dost, a zvěře též, tak že mohou honit každý den.

Pozorovatel.

NOVINKY Z PRAGUE, NEB.

Masopust jest v plném proudu, v každém časopise čteme jen o sa mych zábavách a jak by také ne? Neb rok jest rozdělen na několik částí, a každá část roku v sobě ehoává své zajímavosti. Stačí ná rodová slavivá slunovrat, poně vadě vracelo se slunce krok za kro lem do svého běhu a dne přibývá vala. A když křesťané počali o brazení pohany na víru křesťan skom, museli jim jejich zvyky ne chať a tak nastal krismus neb vá noem, nový rok, třech krátů a po nevadě pohané ještě dle chřteli se veselí a blázovské konsky pro včít, byl ten čas na několik tý dnů prodloužen a dáno mu jméno masopust a ještě dnes pozůstávky zvyků pohanských se provádějí, jako mužská plesy, Gambrova masopustní noc atd. — A tak i naše Praha chystá se k velké o slavě masopustu. První věnoček pořádati bude pan Josef F. Mach ve svém rozsáhlém sále, který hu de vyperlován dvojím světlem, elektrickým a gasolínem. Hudba hu de výtečná, hudební překva pi nás novými kusy a ke konci při nás zahrájí. Když si náš dědeček babičku bral lnu, také jí přijdou poslechnout, Tatínek on zádyky přijde se podívat a při tam si vzpomíná na mladá léta, po nichž je veta, vše se mu nevratí rado stí světa. Jak zelený košťál u báru stojím, na mladá pácky s žalostí hledím; na jednom oživenu a vzáfkil nu: Machu! Nalezte mně jednu, vy starý brachu!

Minulý týden odstěhoval se od nás z Prahy náš bývalý velkoob chodník pan V. Voboril do Reunu a tam zaříditi mini salon. Pan Voboril byl podnikavý dobrý muž a mnoho jeho odkupků bude na něj dlouho vzpomínati. Přijeme panu Voborilovi mnoho zdaru v jeho novém působení.

Jen se nám, Vašíčku, dobře chovej, v saloně nikdy se neopíjej, rád ti budeme mít všechni, pak budeš mít štěstí zádyky.

Tobě dopisování do novin jest mnohdy dosti nepřijemné, a často mají lidé ve zle dopisovatelé, že prv' všechno prozradí, ale v tom se mýlí. To, co jest hodno pochvále ni, rádi pochválíme, a co gasolně pokáráni, tu jest přirozené, že ka ždý dopisovatel má pokáráti. Ne rádi tak činíme, ale mnohdy mu síme, zvláště když týká se to naš í vlastní slovanské národnosti. Mi nulý týden navštívil jsem tak ja ko každý jiný den Machův salon, a všiml jsem si, jak dva moravští bratři spolu popíjeli a o své rod ně své vlastní si vypravují. Jednou počalo bůšení na bára a saloník dal jim na srozuměnou, aby buď cho vali se jako lidé, aneb aby odjeli do svých domovů. Vyšli tedy do pálení na ulici, by se tam dohodli, ale okamžitě byl jeden druhým pe zvalen na chodníku a další následoval. Dival jsem se z přibližné vzdálenosti, a pomyslí si, jak ne rádi slyšíme a čeme a tom, jak u naši rodné vlasti potírají se dva národy, Češi a Němci, zde ale ví díme dva Slovany z jednoho okre su, jak se potírají. A tu přišla mi na mysl píseň: Moravo, Moravo, Moravěčko milá — jak jsi zdárně syny vlastní odevovla, — zdárně syny vlastní — Praha na to patří — my jsme zde Čechové, — tvoji vlastní bratři.

Minulý pátek přišel mně do ru ký týdeník "Christian Journal", který chce ve všech státech a mě stech a městečkách začínovati vo du. Milý plátku, u nás není již, co vody se týče, nie k zadání. Po dobné trouby máme položené po všech ulicích, také do satonů má me zavedené vodní roury. Odporu čení moho dáti na vodovody do našich vůkolích městeček, Bruna, Abie, Malmo. Tam ještě vodárny nemají. Nevím, proč až z Pittsburgu se o nás starají, mají toho do ma dost, náš západ at nechají na pokoji.

Voda pítí, vesel býtí, krásné je to živobyí. Tak volají šťastníci

na té hoší vlnití, proč se nechopite práce? Chcete být jen stravnáčkem? Francie, a pitje vola, pollechnete hráz mozu. Příroda nám vino dává, vste také chmelovina. Cheeme sdraci, silu mltí, a vino, chmelovina pití.

Tatínek.

DROBTY Z NIOBRARY A OKOLÍ

Pan J. F. Kuták, zástupce fir my Korbel Bratří, zavítal k nám za obchodem. Ztrávil jsme s ním několik příjemných hodin — až na tu dardu, kdy ústřední písařeti přišel s drážmí nařízením, že "kočku".

Roční pákat luxy ve vsi, po huběch se plovití, nek o toho Vladimira zde na bába sloužit.

Takovým způsobem odlehčil si buň Perun v Havlíčkově kftu sv Vladimira, když dráb, posel octa, přišel s drážmí nařízením, že "málo prej mu k tomu večtku trouba zabavovat."

A asi nějak podobně "vzdechl" si onandy pan Auštern v Tyndall S. D., takto vykonavatel pořádku v onom městě, když měrou nevy psatelnoh doléhaly naň úřední povinnosti. A je to skutečně k zou fání, on onohý člověk v podobném postavení komati musí: Pampovat vodú do městské nádržky, aby sauborněji měl čim "křít" korál ku a prohibítice, aby nebyli nedo statkem uváděni v pokušení při tváří "nenávíděných" trů ní; míti na zreteli, aby mésto udržované bylo všech nežádou oich individuů a stracených exi stencí; pérovat o blaho rodinných kruhů, abí býti na stráží, aby si nejí povlavi neoetilo se náhodou pod vlivem všelijaké, koenájího polosvěta, častí chudinky, trávu sekat a vůbec býtí všude, kde ta ková autority jest zapotřebí, U bohý polehat.

Desetiletý syn hostinského J. Foerstera přišel na sídlozavce k šerednému poranění. Dr. Clark jej ošetřil a není pochybnosti, že kluk, nežli nastane sezóna mla dých ptáku, opět bude první na místě.

Náš město stalo se tento týden jevitěm děsného kryeprolití a dvojnásobné vraždy, jež svoji po vahou a vypoctavostí a obdivu hodnou chladnokrevností nozáú sobě v dejmách lidské svěcpeosti rovna. Krátce po rozdušení obe vny byly blžie uličky za obydlim hostinského J. Foerstera dvě hroz ně zohavěné mrtvoly. Okoli na první pohled svěřilo, že vraždú předeházal děsný zápas, ježto ko lem se nalézající předměty byly nejen na vše strany rozmetány, ale i krví zápasících pořísněny. Přízrôcné, že události ta rozsáhlá se bliskurychle po městě i venku vě a přívodila změný shluk zvě dlavých lidí. Bylo slyseti sprave dlivým rozhořením pronášené vř křiky: "Lenčujre vrahy!" čimž se městská správa viděla býtí nu cenou rozšířiti svoji policejní moc a prohlásiti nad městem stanné právo. Td vída, že povolavé auto rity samy horečně přičinují se o rozdušení této nevdané záhady a čim všemožně, aby pravě vinníky vypátraly, v pokojí se rozoseł a jen v menších hloučkách na náro žích a neblahé události rokoval. A ještě téhož dne stotožněm mrtvol — díky prozívatosti bez pečnostních orgánů — vypátrání a osvědčení byli vrazi. V mrtvo lých vzduch děsnému zohavení po znány byly dva znamenité vykr jení vepří J. Foerstera a on sám jako hlavní vinník označen. Na rychlo svolaná porota uznala je jako vraha prvního stupně a pod podmínkou, že jitěnicemi nebude skrbliti jej propustila. Jen po moocníka Matjeje Zohetě přidržela k zodpovídání z nekalých skutků jeho.

Trouchu jak: míchavice, trouhu žert a satyru, až si z toho kdo chce co chce, stie libostí vykráí.

Lid je v světě rozmanitý, lidé jsou i chytráci — lidé tak často v svéi skrytí mnohému se vypláčí.

Kdyby Adam svého ženu nebyl Evi dopřál sluch, mnohý manžel pro vá krásu soneček by zůstal bluh.

Afrika je země žulá, žiraf též tam v hojnosti — k smieho je, když čteme "ballu" papeže od Svornosti.

V "řidi" máji svého "mlučku" v Americe "klouek" zas — štěstí, když jdu pro zísueku, stranou v hrst se řídá řas.

Blecha komy je čisopánsý, leuochod má časí dost — bohé život vede krásný, chudý za vdák vezme kosti.

Tiobá voda bříchy herc, staré pravi přišlovi — nómému svéi taje sterc, on nie nikdy nepocí.

Zisněmou uspomíná sklinka práve dopita — práva jedna chytrá káže: svěče, drk se kopýlat!

Mesle, když tvár osmčavou z seva mráku probrá, ponoar, dleko, s kátiel trnavou, táta dleče otvárá!

Na Rusi jsou žně teď stáie, blahobyt tam vzrástá též; tam vsťojú — sklíli ale sodek, kat a jina spíet. Pokračovávü.

Setunický.

DOPIS Z DAVID CITY, NEB.

Sděluji s čtenáři tohoto listu, že můj syn pojedá na prohlídku pr zemků do Texasu. Z našeho oko lí bylo tam již množství krajanů a všem se tam velice líbila a vel mi tamní pozemky chválí. Pa zemky možno dostati za mírnou cenu a na splátky. Proto jsem se rozhodla podávati se tam a syi užij též, ale jen tehdy, kdyby nás jeho více. Kdy by společně s ná mi chtěli jeti, at se přihlásí, ale co možno nejdříve, neboť chceme co nejdříve vyjet. Se sdeobným po zdravem

Františka Otoupalíková,

Zprávy americké.

Attrakce na výstavě Alaska Yukon

Letos bude odřívána v Seattle, Wash. výstava, která hu de se vyznamenávati mnohými zvlástonsti má. První zvlástonsti jest to, že pořadatelstvo její nezáležalo vládu o žádnou podporu. Litografický stroj, jenž tisknotní hu de města Seattle a okolí k volnému rozdá vání, hu de jednou z vládních vý stavek. Domořado umění Indiánů a jejich metody a výsledky evi dení jih ve vládních školách, bu dou znázorněny obrázy, vzorky a jinými výstavkami. Tyto sebrá ny odborem indiánských záležito stí. Právým požádátem žlucen hu de pomník A. Y. P. výstavy. Zlato k tomu účelu darováno od obyvatelů Aljašky, Yukonu a mé sta Seattle. Miliony Cactus Da hlia, děsní květiny A. Y. P. vý stavy, se pěstují v Seattle, a ná brány výstavy hu dou stěveny. Výstavni město hu de zářiti bar vami překrásných těchto květin. Vyjednává se o dopravu vesle sých čet z koleji Cornell, Har ward a Yale do Seattle, aby po kud možno jednou měsie na jeze ře Washington po čas výstavy plavba o závod odřívána byla "Pioneers of Alaska", severní podpúná organizace rozvímda činnost ku sčestněni se výstavy. Výstavky hu dou zasíány z každé ho města na Aljasee a umístěny v budově, rádem postavené Luther Burbaek, umělečký zahradník, vy staví kaktusy bez ostnů. Burbaek praví, že ovoce kaktusů hu dou zá voditi s pomerančí. Kaktusové o vnoe může býtí pěstovány na akru půdy za 10c. Nedávno na jednom banketu v Seattle kaude připrave ně jídlo bylo upraveno z bezost nateho kaktusu. Ve vládní budově A. Y. P. výstavy hu de před staven úplný obraz Grand Valley v Colorado, znázorňující ohromné umění zavodňování, jež se nyní hu deje. Každý ze čtyřseti tisíce umovčých doumškářů v Spoej ných Státech připlatí deset centů, a tyto peníze hu dou použity ku vystavení umovč známký.

Neštěstí v dolu

V dolu Liek Branch, v západní Virginii, asi 20 mil od Switche baek, událo se velké neštěstí, je hož obětí stalo se asi 60 lidských. Neštěstí zavineáno byla výbuchem plynů, až krátce před tím byla šachta zkoumána, nenlí nebez pečnou pro horníky.

Drobné zprávy.

V nížních Sam Bernardino, v Texasu, asi 60 mil od Houstonu, zastřeleno bylo v úntější sezóně 17 velkých medvědů.

St. Louiská firma Union Trust Co., zařídí zavodňovací kanál přes



Potřebný na každé FARMĚ

Jak spolehlivý pohon uspoří práci.

O VŠEM, že vy, jako jiní far meři, chcete osíditi svým činem.

Pomyšlete si, jak mnoho místa a síly bylo by vám pomohlo — uspo řilo by vám čas i práci — kdybyte měli příhraní pohonu přizpůsobený k okamité potřebě v každé minutě.

Pomyšlete si, jak mnoho tažké práce uspořilo by vám tu v řezání píle, při řezání dřeva, postě a slou pí — při pohánění odstředivé ma riny a násosky — při řízení dítky, nebo strojovny.

I. H. C. gasolínový pohon jest sí la, která jest vždy pohotová při ru ce. Neul třeba, aby byl stále na jednom místě, jako větrník, a na zá kladě tom mohl komati jen jeden druh práce.

Pohony jsou zhotoveny dle rže ných vzorů — jsou pčimovné stroje, které snadno a bez velké práce lze přestěhovati, kdekoli práce má býti konána. Dále jsou pohybné poho ny, kalné i vodarovné, v množství od 1 do 25 koňských sil, volněm, anebo vodou chlazené, anebo gasolí nové porostroje o 12, 15 a 20 koň ských silách. Mimo toho jsou různé těsné, šrotovavé a řepné potěchy, a oběh mláče a výhraty.

Tyto pohony jsou jednoduše sosa vany, takže každý bra a snadno jim porozumí.

Jsou silné a trvanlivé — sosa vavé a ohebené na úplnou jistotu, a ve skutečnosti mají větší pevnost, než je obyčejné od nich požadováno. Ne jsou nemotorné, ani příliš těžké.

Všechny části jsou přístupné, vel ní snadno mohou býti vyňaty a o pět znova sestaveny. Každý stroj vyvine více síly, nežli odává odhad — obdržíte lidí více síly, než za kolik jste platili.

Jsou naprosto spolehlivé — nena lezete v nich ani jedinou slabinu, nebo bezohlednou součástku. Jsou neobyčejně úsporné v spotřebě palí va — spotřebují méně než 1 pint gasolína na jednu koňskou sílu za hodinu. Tim se rozumí, že pohon o dvou koňských silách vyvine úpl nou 2. koňskou sílu po 5 hodin při spotřebě pouhého galonu gasolína.

Nechylo by, že vás moudrým skut kem vyšetřiti a naučiti se, jak I. H. C. pohonný stroj uspoří vám čas a umadí práci na vaší farmě!

Lokální naši agenti zaslouí vás na sim dálejš. Navštivte je za úče lem dálejš. podrobností, anebo pi ště na naši ofisovnu.

INTERNATIONAL HARVESTER COMPANY OF AMERICA
(Incorporated)
Chicago, U. S. A.

Nejllepší nástem k nakupování stavebního dříví, jest

česká dřevařská ohrada.

Chicago Lumber Co.,

na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 1911

Čestí prodávací Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

Padoucnice
(FITS EPILEPSY)
VYLÉČENA!

Mohu přesně před každým soudeem dokázati, že Dr. Grant vyléčil me z padoucnice.

FRANK ADAM, Cadott, Wis. Jedna láhev na zkoušku zardma. Udejte věk, pošlete postovní známku a pište česky. 26 12

Dr. F. E. GRANT,
Z Ridge Bld., Kansas City, Mo.

Farmy a lesy na prodej.

Kdo si přeje změnit domov a jiti kde jest, jest zdraž každý rok, kde jest čísta, zdravá voda i poási, kde máme s malým kapitálem pošíti, farmati i spláceti si farmu po dlouhá léta, bydliti blízko mésta na rovině, mezi Čechy a diti se jako v staré vlasti, kde roste to samé i práce v poli i v sadu. Zde vpravite se snadno do farmářského života, ten jediný dok prosťvovající dšnatí doby jest ro ník v Americe. Píste, krajina, mám krásné pozemky a farmy na prodej blíz ko mésta co farmy a obsluhavatí po zemku výhradně pro zárod lesky.

Váš služebovce

Zdarma trpícím! Zdarma!

Zaroucné léky pro všechny žen ské nemoe. Všechny trpící, slabé, unavené, předsučné sestarané ženy a dívky v jakémkoli stáří, toužící po jistém, levém, úplně bozholest nem se doma vyléčení z jakékoli, byť sebe holostnější, zastaralé a nepřijemné ženské nemoei, at hu skavě se lo mne so k přítelkyni o bráři. Mám též zaroucné léky pro každého proti bolesti hlavy, žalud ku, špatnému trávení, kataru, li šej, ledvinám a játrám zácpě, špatné krvi, vyrážení a jiným nemocem.

John Schauer
Phillips, Wis.

VSTUPNÉ NA HLAVNI PODLA HU NEB BALKON 50c OSOBA.

POUZE \$17.50 ZA AKR. Farma v Pierce County, Nebraska Na prodej farma pro dobytkáře ní, pouze 6 mil od mésta, a kol 20 mil od velkého mésta Norfolk — Obnáší 1,240 akrů dobrého pozem ku. Přes 100 akrů vadčláno, 800 akrů pastru se žíyou vodou, ostá tek jest pečná a bohatá louka. — Velké a důkladné výstavnosti a dobrý zářízení. Zvlástonsti přehlednost pro pěstování dobytku, neb není daleko do trhu Sioux City. Cena pouze \$17.50 za akr. Podminky \$7,500 na hotovosti nebo více, na dodání dcedu v určité době, ostat ní na první mortgage s 5 procenty úroku. Píste na níže podepsaného, kterému možno sejtí se s koupí ochvívati v určité den ve městě po blíž pozemku a dohledné v pádu koupě na celé jednáni. 26-2

August Molzer,
česko-americký honista, prof. Wesleya sk konservátore hudby v Lincoln, Neb., oznámuje tímto, že zorganizuje v nošé našem třídě, v níž vyučovati hu de houslověm umění. Mr. Molzer jest zá kem prosluhého učitele houslí ševělka, učitele Kubelka, Kosiána a Marie Malhoře, a hu de učiti hu možnoy své ho mistra.

Pro další podrobnosti pište na August Molzer, Wesleyan Conservatory of Music, Lin coln, Neb. 26-3

"Na Marjance", roskána polka, pro dvě ruce na píano neb organ za 25c. — Pište na Pokrok Zápádu, 1325 William St., Omaha, Neb.

"Křesky a povídky", vydané p. O. Charvatem, obsahují veselé četba ohle chlilou a nanejšvře záhavo. Dupliče si pro své svazek. Cena 50c a jako premie 25c. — Pokrok Zápádu, 1325 Wil

F. O. Kučera, Dallas, So. Dak.

Předpísejte na "Minnesot \$1.00 ročně.

DR. RICHTER'S "PAIN-EXPELLER"

Mnit lény, všece práceli a vystavení vltu počasí snadno oienouš pákostnici, bolení v zá dech a jiné nemoe. Pro to chovej každý v domě Dra Richtera Pain Ex peller a vydá te ním tří ho listná mlt 2 2 4 by zádece bole st, otoky, od léh a hoř.

Všude v křár, nách 25 a 50 ct. lahvičko

Přijmeme jednacile v takových místech, kde Pain-Expeller není k dostání v obchodech. O podrobnosti dopište si na výše udanou adresu.